



### 强能力 锻作风 优服务 促发展 建设高质量美好教育

栏目记者 周娟

编者按：能力作风建设关键在行动。郑州市教育局以提升教育公共服务能力、高质量建设郑州“美好教育”为目标，统筹谋划，突出重点，立足实战，精准发力，推进“能力作风建设年”活动不断走深走实。  
《郑州教育》特别推出“强能力 锻作风 优服务 促发展 建设高质量美好教育”专题报道，展现郑州教育人站在新的历史起点，一步步躬身前行的奋进姿态。



### 厉害了我的团 栏目记者 周娟

## 本期社团：二七区艺术小学艺美舞蹈社团 霓裳舞姿 艺美润心



参加第八届河南省道德模范颁奖仪式



参加全国金鸡百花奖群众艺术展演

艺术教育是一朵奇葩，舞蹈则是艺术教育的一个重要组成部分，二七区艺术小学以“尚艺尚美，快乐发展”理念为引领，精心打造的艺美舞蹈社团，给孩子搭建施展才能的舞台，培养学生体验美、欣赏美、创造美的能力。

从初期的5人，到现在已有200多名学生，2010年至今，艺美舞蹈社团带着孩子们发展自我、展示自我，不断释放生命活力。社团辅导老师王鞠是河南省舞蹈家协会会员、郑州市舞蹈家协会校园舞蹈理事。多年来，她带领社团孩子取得国家级、省级、市级及国际级诸多大奖。2011年~2013年连续两届夺得全国小荷风采舞蹈大赛最高奖项“小荷之星”，同年受邀CCTV3做客舞蹈世界；2013年原创舞蹈《快乐的音乐课》获第四届中小学艺术节全国二等奖、省市一等奖；2014年原创舞蹈《飞》获河南省首届舞蹈大赛表演组一等奖、优秀编导奖，同时，荣获由中共市委宣传部颁发的第十六届文学艺术优秀成果奖；2015年原创舞蹈《遇见花仙子》在第五届中小学艺术节荣获全国三等奖、省市一等奖；2017年原创舞蹈《娃娃机》在郑州市中小学舞蹈比赛中荣获一等奖，同年参加第九届河南少儿艺术展演荣获一等奖；2018年原创舞蹈《校园里的大戏》获第六届中小学艺术节市区一等奖，同时，参加第十届全国小荷风采舞蹈大赛荣获“小荷之星”称号，2019年获河南省第三届学生舞蹈节小学组一等奖；2021年在校长白春荣的大力支持下，王鞠和李琴两位老师辅导的原创舞蹈《黄河岸边耍鞭娃》参加第十一届小荷风采舞蹈大赛荣获河南赛区一等奖，同年参加第七届中小学艺术节荣获省市一等奖，并荣获河南省群星奖音乐舞蹈大赛一等奖；连续四年应邀参加河南省春晚，2020年在中央电视台春节联欢晚会郑州分会场的精彩演绎，得到一致好评……

路漫漫其修远兮，二七区艺术小学将继续发挥艺术教育的功能作用，“让每一位教师濡染艺术气质，让每一位学生涵养艺术灵性”，坚持以美好教育发展理念为统领，以“真·美教育”为品牌，建设质量一流、艺术卓越的全国知名品牌学校。

# 你全力以赴 我全程守护

## 市教育局多措并举护航高三学子冲刺高考

高考在即，为保障高三学生顺利参加高考，市教育局多措并举为学子护航，各校也严格落实疫情防控和校园安保各项措施，根据校情推出系列暖心举措，精心组织，周密安排，筑牢校园安全防护墙。

### 确保不漏一人

为统筹做好疫情防控下的高考工作，确保考生应考尽考、不漏一人，所有高三学生在报名地连续进行14天本地健康监测，住校生实行封闭管理，非住校生和涉考人员实行由居住地到学校点对点闭环管理；所有考生和同住人员、涉考工作人员在考前14天每两天进行1次核酸检测，考前一天的12:00前还须进行一次全覆盖检测。

郑州市教育防控专班相关负责人表示，为切实保障高三学生顺利参加高考，此前，我市已优先安排高三学生返校复课。目前，除个别特殊情况学生以外，其他学生均在校上课，学习状态稳定，正全力以赴备战高考。我市将按照“安全高考、应考尽考”的要求，继续跟踪未返校高三学生情况，确保全市高三学生不漏一人，及时、安全、顺利参加高考。



郑州市第十二中学为高三学生进行考前心理调适

沟通桥梁，家校一起，帮助孩子做好充分的准备，调整到最好的状态，找到正确的方法，合理规划时间，积极迎接高考。郑州市第十九高级中学借助网络平台开展家庭教育主题系列讲座深受家长关注和欢迎。为减缓考生备考压力，郑州市第四十七高级中学举行多种小活动为学生减压助威，如“六一”儿童节发放棒棒糖，祝愿各位考生永葆童心，高考棒棒；为考生送粽子，祝愿考生一举高“粽”；高一、高二的学弟学妹及全体教师还为高三学生加油壮行等。此外，高三全体教师一直在学校陪同学生，随时解决学习问题和心理问题。

同时，学校成立高考备考心理疏导工作专班，组织班主任和成长导师，全程关注高三学生临考前心理变化，深入班级和宿舍，课后、睡前进行交流谈心，用陪伴的身影缓解学生焦虑，用鼓励的眼神疏解学生压力，树立信心、坚定信念，以最优心态迎战高考。

### 做好后勤保障

在最后这段时间，学子们不仅仅要做好学习冲刺，更要明白身体健康的重要性，在学习的同时，更要保护好身体，要以健康向上的心态、积极向上的姿态投入校园学习生活之中。

各校做好实战演练，使学生们真正了解各项防护措施，提前熟悉考试流程和规则，树立安全意识，做好个人防护。

此外，不少学校食堂为学生定制高考加油套餐。早、中、晚餐食堂根据学生及家属意见征集安排更多贴心选择，米饭、面食、小炒、点心、水果、绿豆汤等，更加健康、更加科学。接受学生提前预订心仪餐点，私人定制，保证学生吃得饱，才能有更多能量进行头脑风暴。

一些学校还协调宿舍和床位，接受学生个性化申请，为有需求的学生提供更舒适和安静的考试期间休息环境。

### 保障校园安全

为保障校园安全，我市各学校做足准备，为防疫物资，到学校消杀，再到实战演练，一项项、一条条，细致又用心。

各学校严格落实封闭管理和网格化管理，划小网格单元，做到精准防控。同时，加强校内重点场所防控，定期通风换气，做好环境监测、卫生清洁和消毒消杀。强化后勤生活服务保障，精心安排好学生“吃、住、学、用、医”等方面的工作。各学校校长切实扛稳扛牢校园疫情防控第一责任人责任，确保师生安全健康，顺利参加高考。一些学校还调整全校早、中、晚用餐时间，将高三学生与其他年级分隔开，单独闭环管理，最大限度减少与其他年级学生接触，确保所有考生顺利参加高考。

今年，我市考生考点分配实行就地就近原则，分类备足考点、考场。是标准化考点学校的学生，不出校门参加考试；不是标准化考点学校的学生，点对点送考，闭环管

### 科学指导备考

为做好送考工作，不少学校按班级数“N+1”足量余量预定配置舒适、车况良好的豪华大巴，提前进行车辆安全检查，规划好行车路线，协调考点预留充足停车位，安排班主任和任课老师跟车送考，确保高考送考安全有序进行。

### 强化心理调适

学校封闭管理期间，各学校积极回应学生的合理诉求，持续强化心理支持与援助。结合心理健康教育宣传月系列活动，面向所有高三学生开展“基于疫情、为了疫情、在疫情中”的生命教育、“暖心护航”心理健康教育，不断增强心理疏导的针对性和有效性，促进学生心理调节能力不断提高。同时，借助线上、线下平台和资源，与家长架起家校

座”和线上答疑活动，及时有效地为高三学生答疑解惑。

郑州龙湖一中还特别制定冲刺阶段作息时间表，让高三学生保证睡眠，调整状态。此外，该校进行高考全真模拟演练，模拟无人入场，参照高考时间，精选试卷，提高熟练度，做考前最后一次练兵，私人定制各科考前叮嘱，减少集中授课，加强一对一辅导，查弱项，补短板，强优势。

### 科学指导备考

我市开展“高三学生第三次质量预测”并进行质量分析，探查高三学生备考水平，教学研究部门指导学校优化备考方案。同时，教学研究部门开展高考备考策略研究，指导教师准确理解和把握高考命题方向，结合学生备考情况，提升指导水平和学生备考质量。

对家在郑州市以外地区、正在落实集中隔离措施和不愿返校的高三学生，充分发挥“学在郑州”智慧教育平台的作用，组织各学科骨干教师和名师开展“高考复习专题讲

## 记者进校园 笃行强“四力”

栏目记者 周娟

# “15”年执念“1”朝成真 郑州国师实验高中扬帆逐梦启新程

创建郑州国师实验高中，准备了15年。建设郑州国师实验高中，仅用不到1年。当15年的执念，一朝成真，国师人早已做好准备。“既有人文底蕴，又有责任担当；既有科学精神，又能实践创新；还要学会学习，健康生活。这就是我们高中生该有的样子。而高中学校的责任，就是为他们长成这个样子，提供、搭建、创造各种资源。”郑州国师实验高中创始人李从钦如是说。



### 编者按

为了更好地讲述发生在校园里的精彩故事，更鲜活地反映郑州教育人建设高质量美好教育的奋斗实践，本报以“能力作风建设年”活动为契机，推出《记者进校园 笃行强“四力”》栏目，深入校园一线，讲述郑州教育好故事，传播郑州教育好声音，用实际行动强“四力”、担使命，弘扬美好教育正能量，唱响美好教育主旋律。



### 一心一意做高品质教育

认定一件事，久久为功，定能凝聚力量并实现其价值。学生成绩连年优异，学校被郑州市教育局授予“民办教育十佳单位”称号，被河南省教育厅、郑州知识产权局联合授予“郑州市中小学知识产权培育基地”称号，并多次被评为“区民办教育十佳单位”“区教育系统先进单位”……从2008年12月正式招生，第一届学生41人，到如今学生总数近千人，“高水准的教

育品质”已成为郑州国师高考团队的金字招牌。

这些年，从郑州国师高考团队走出很多“牛娃”，他们德才兼备、担当有为，他们有梦想、有激情，在各自的舞台、各自的领域闪闪发光。学生是学校的骄傲，孕育出一批批优秀学子的郑州国师高考团队，开始执着于一所人人都向往的高中，野蛮其体魄，文明其精神，精湛其学业，从根基开始培育，用高中3年的时间，使学生由蛹化蝶，让更多孩子成为更好的自己。

### 一个积淀了15年的梦想

“为了这所高中，我们想了15年，琢磨了15年，也准备了15年。比如，以‘国师高考培训’为依托，琢磨如何因材施教？如何高效一对一辅导？如何撬动学生的内驱力？如何逐步培养学生良好的习惯？如何和家长做好协同共建，共同托举学生更好的发展？高考成绩出来后，又如何让学生能精准报考进入心仪的大学？这些问题都是我们日思夜想的问题，也是我们国师高考团队15年来一直在实践探索的课题。经过近15年的培训积累，可以骄傲地说，我们已经有了深受学生和家家长喜欢的‘独门秘籍’。”李从钦如话家常。

朝着正确的方向，设定踏实的目标，探索专业的路径，十数年磨一剑，相信时间的力量，郑州国师实验高中终于落地生根。

“2021年2月1日开始办理手续并拿地；2021年4月30日清表动土；2021年6月25日奠基；2021年7月30日破土动工；2021年11月5日封顶；2022年3月31日工程完工。”

这就是国师速度，凝聚着国师人的激情、拼搏和执着！

### 一所人人向往的学校

沿着陇海高架一直朝西，随后右转到郑

州荣阳健康城，蓝天白云下，一所典雅大气的学府矗立在阴阴夏木中，这就是今秋即将正式开始招生的郑州国师实验高中。一处景观、一步步设想、一年规划，一幅美好的教育画卷即将在这里呈现。

漫步校园，红墙环抱，绿树掩映，作为市重点建设项目和重点民生工程，出身即是品质，起步就踏入“快车道”的她，生动且多姿，还有多年的积淀，自带一番厚重、深邃的韵味。

“学生没有分数，就过不了今天的高考；只有分数，恐怕也赢不了未来的大考。”从“分的教育”到“人的教育”，从“升学的硬指标”到“教育的根本目标”，郑州国师实验高中将会是一所属于人人、人人向往的学校。

“做就做最好的教育，除了引导孩子在学业上取得优异成绩外，还要培养终生运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者，给孩子健全而优秀的人格以赢得未来的幸福，造福国家社会。”正如郑州国师实验高中校长张德琼所说，学校用先进的教育理念、典雅的校园环境、一流的硬件设备、精准的管理模式、优秀的师资队伍、高效的育人体系，做成绩、成长、成人、成才的多维螺旋式教育，让人人有舞台，人人有空间，人人有机会，人人都发展，引领每一个孩子实现自我，超越自我，成就梦想。

“人必成器，出必成才”，这是郑州国师实验高中对每一位学生的承诺。

### 记者手记

崭新的郑州国师实验高中校园，绿植刚刚栽种完毕，就有鸟儿飞来衔枝筑巢。蓝天白云下，鸟儿在树梢啾啾；不远处，当代中国著名教育家顾明远先生题写的“明远教育书屋”几个大字厚重有力，熠熠生辉。念念不忘，必有回响；一朝绽放，独具芬芳。这样的校园，怎能不让人心动神往呢？